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Уважаемый Константин Львович!

Наверное для Вас не является секретом, что наша страна коррумпирована. Лишь несколько процентов населения доверяют правоохранительным органам. Полагаем, что Вам известно также, что Россия заняла 138 место по признаку наличия свободных СМИ. Это значит, что должностные лица в погонах творят произвол, а в медиапространстве появляются заказные сюжеты для оправдания беззакония. 

И с этим можно в конце концов смириться – надо же содержать семьи тем, кто одел погоны, и надо что-то намазывать на хлеб журналистам - ведь не хлебом единым, в конце концов.

Извините, но мы можем понять и коллаборационистов. На оккупированной территории во время войны тоже жили журналисты. Они выпускали газеты, в которых печатались новости, приказы оккупационного начальства, радостные сообщения о восстановлении например водопроводной системы, строительстве моста, а может и бодренькие письма из Германии – как хорошо здесь на заводе работать…  С натяжкой, но наверное, и эти журналисты могут рассчитывать на прощение…
Но вот были негодяи, которые целеустремленно работали против своей Родины, проявляя особый азарт и выдумку. Их активность не объяснима необходимостью обеспечить себе выживание в условиях несвободы. И организаторы таких «операций» не могут заслужить прощения. 

К нашей большой печали поводом для экскурса в нашу историю послужили недавние события в телеэфире. 11 декабря 2005 г. в вечернем выпуске телевизионной информационной программы «Время» проходил сюжет «Правозащитники расследуют милицейскую операцию в Благовещенске. Изнанка кампании» (Воскресенье,11.12.2005,21.39, http://www.1tv.ru/owa/win/ort6_main.print_version?p_news_title_id=84010). 
Вот от этого просмотра мы испытали чувство омерзения. Ну перешел Вячеслов Бикбулатов, – полагаем, не за 30 серебряников -  на сторону тех, кого надо было предавать суду… Что с этим поделаешь  – бывает. Но миллионам телезрителей с экрана внушают, что 

 «руководство этого правозащитного движения в Москве больше заботится не о жертвах произвола благовещенских милиционеров, а об отработке некоего заказа». 

По словам Бикбулатова, на проведение операции в общей сложности в Башкирию было передано не менее миллиона долларов. Неужели? -  И при этом никаких свидетельств, никаких доказательств – так просто из рюкзака вынимали пачки и, не глядя, раздавали… Ну не идиотизм ли это? Да на кого же рассчитана такая «правдивая» информация?

И еще в сюжете была продемонстрирована сфабрикованная фальшивка: «В свою очередь Валерий Бикбулатов показал нам еще одну коммерческую сторону благовещенской операции "Подарок" - типовой договор, который организация "За права человека" заключала со всеми, кто соглашался участвовать в судебном процессе против местной милиции. По договору 75 процентов в случае выигрыша доставалось потерпевшему - 25 организации "За права человека". Причем, выйти из этой игры, человек, назвавший себя потерпевшим, практически не может. Вячеслав Бикбулатов, с 2003 по июнь 2005 руководитель башкирского отделения движения "За права человека": 
"Если гражданин по своей инициативе прекращает участие в соглашении, то гражданин обязан выплатить примирительную сумму, в размере 10 тысяч долларов США".  

Очевидно, что продемонстрированная в эфире фальшивка может быть составлена только при помощи тех лиц, кто контролировал делопроизводство регионального отделения ООД «За права человека» в Республике Башкортостан в описываемое время. После того, как в сентябре 2005 года выяснилось, что Вячеслав Гасанович Бикбулатов, по данным пострадавших, сулил блага за редакцию их показаний на суде над милиционерами и просьбы не лишать свободы виновных, 16 сентября 2005 он был исключен из Движения «За права человека» - за «деятельность, противоречащую принципам организации, неэтическое поведение и дискредитацию правозащитного движения». 

… Нам стыдно, что на первом канале некогда Великой страны проходила «операция» по дискредитации поистине патриотического – правозащитного движения. 

Нам стыдно, что кто-то свой талант посвятил нечистому делу. 
Вадим Постников, 
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